

### 敬老尊贤日

# 福彩公益,孝老爱老尽显慈善心意

**“老吾老以及人之老”**是中华民族传统美德,每一张彩票都为“扶老”贡献一份公益金。公益福彩,守护银发,始终发挥着扶老、助老的慈善力量。老年人一直是福彩公益金重点关爱的对象,尤其是高龄、独居、贫困等老年群体。

国务院“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》要求,民政部本级和地方各级政府用于社会福利事业的彩票公益金要加大倾斜力度,自2022年起将不低于55%的福利彩票公益金,用于支持发展养老服务。为落实党的十九届五中全会提出的

“实施积极应对人口老龄化国家战略”,民政部联合国家发展改革委印发《“十四五”民政事业发展规划》,提出在全力提升基本民生保障水平、扎实推动共同富裕过程中,要“发挥福利彩票支持保障作用”,要“加强对彩票公益金资助项目的分类指导,切实履行福利彩票扶老、助残、救孤、济困的发行宗旨”。据财政部公开信息统计,2012年至2021年,以福彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金累计投入90多亿元,用于支持养老事业。同时,根据国务院批准的彩票公益金分配政策,分配给民政部本级的彩票公益金,主要用于资助老年人福利、残疾人福利、儿童福利等方面。其中,资助老年人福利方面,主要用于特殊困难老年人家庭居家适老化改造;新建和改扩建以服务生活困难和失能失智老年人为主的城乡老年社会福利机构、城乡社区养老服务设施、农村特困人员供养服务设施改造,帮助养老机构配置防疫物资及消防设施器材等设施;通过政府购买服务,培育居家和社区养老服务组

织和机构发展,提高城乡居家和社区养老服务覆盖率。

2024年,青海省财政厅发布《青海省财政厅关于下达2024年省级彩票公益金支持高品质养老服务社区项目预算的通知》,将利用6000万省级彩票公益金支持高品质养老服务社区项目,最终将全省12个地区确定为试点示范地区,每个试点示范县(区)补助资金达500万元,重点保障养老服务中心、老年活动中心、日间照料中心等养老服务项目。截至2023年底,青海省福利彩票已累计筹集公益金53.87亿元,并利用福彩公益金,先后资助兴建了老年福利服务中心、社会福利院以及残疾人康复辅具项目、农村特困人员救助等公益项目,为老年人带来更多的幸福感、安全感、获得感。

福彩公益力量的点滴投入,切实改善老年人生活,为老年人描绘温暖、祥和的夕阳图景。多年来,青海福彩始终坚守“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,积极履行社会责任,用实际行动传递福彩的温暖。

## 从“武侠梦”到“公益梦” 看福彩业主的公益人生



在电子产品还没进入家家户户的年代,金庸、古龙的武侠小说可谓是塑造了整整一代人的“武侠梦”,当初醉心于这些小说的少年,如今也有不少投身于福彩公益事业,完成了从“武侠梦”到“公益梦”的转变,在资阳乐至县经营福彩销售网点的陈美金便是其中之一。

陈美金兢兢业业经营51390034号福彩销售网点至今已有十余年。经过不懈努力,近几年,他的销售网点销量一直稳居当地前几名,募集的公益金也越来越多。

和其他福彩销售员一样,陈美金也经历了从新手小白到销售骨干的蜕变,网点刚开始经营的时候,长时间未有起色。陈美金在经历过短暂的迷茫后,便思考如何破局。他受武侠小说的启发,坚信大道至简,将“彩票经营”比作“武功修炼”,将“专业知识”比作“内功心法”,绝世武功大成的基础,必是内功心法烂熟于心。

得益于自身的阅读习惯,陈美金很快就将各种游戏的规则、玩法、技巧等学得滚瓜烂熟。彩票专业知识一旦吃透,宣传起来就充满自信。陈美金用专业的知识和服务,以及武林侠士一般豪迈和不拘小节的性格赢得了一大批购彩者的支持和肯定,自此,业绩也犹如修炼绝世神功一样,突飞猛进。

因为年少时醉心过金庸、古龙营造出来的热血江湖,陈美金的内心深处一直有一个“武侠梦”,并将主角锄强扶弱、行侠仗义的精神内核及行动投射己身。

在被问及如何看待武侠小说和福彩事业的内在关联时,陈美金引用了《神雕侠侣》中郭靖教导杨过时说的一句话:“为国为民,侠之大者。”他还说,小说的主角被世人称为大侠,是因为所行之事皆是为国为民,而福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨和公益金的募集与使用同样也是为国为民,侠之大者和福彩的属性高度契合。

小说里的世界是虚构的“武侠梦”,而在现实世界里,募集更多的公益金,是真实的“公益梦”,而且通过走进民政福利机构等活动,更加让他认识到,个人的力量虽然薄弱,但也能对公益事业的发展起到推动作用。



图为陈美金在佛星镇敬老院关心长者生活情况。

在武侠世界中,大侠的侠义体现在通过个体力量帮助他人,对社会和他人作出贡献;在公益慈善中,销售网点通过销售彩票,从而募集公益金,为更多的弱势群体带去温暖。相信陈美金会继续不断地通过提升销售能力,使自己“武艺高强”,为公益慈善事业的高质量发展贡献更多力量。  
(摘自 中国福彩)

## 福彩敬老行 关爱夕阳红

2020年,为弘扬中华民族“尊老爱幼”的传统美德,省福彩中心走进大通县回族自治县老年福利院开展了“福彩送温暖,情满福利院”公益

活动,为院内10名老人精心准备了一个别样的生日会,同时向老人们捐赠了二胡、口琴、收音机、象棋、围棋等物品。



## 青海福彩公益行关爱老人

2021年,省福彩中心携手青海省智慧人生社工机构开展“青海福彩公益行”系列活动,走进西宁市城东区互助东路中庄大院开展“福彩公益进社区”关

爱独居老人公益活动,对该社区的12户高龄独居老人进行了走访慰问,给老人们送上了各类医用和防疫物资送上了来自福彩的关爱。



## 走进福彩公益金项目

### ——福彩敬老传温情 心怀夕阳暖桑榆

2023年,省福利彩票发行中心开展了“走进福彩公益金项目”系列活动,组织福彩销售网店业主、彩民、爱心人士及福彩

志愿者走进青海恒生长者照护服务中心,为该中心捐赠了空调、户外清扫车、空气净化器价值五万元的物品。



## 共话中秋 情系孤老

2024年,青海福彩走进湟源县高原红颐养院,组织院内132位老人共同开展以“共话中秋 情系孤老”为主题的公益

慰问活动,为老人们捐赠了爱心保暖套装,协助医养中心的工作人员为老人们进行了健康检查。



## 迎新春 送温暖

西宁市福彩中心赴湟中县上新庄镇七家庄村、山甲村敬老院开展节前送温暖活动,为帮扶困难群众和老人们分发了米、面、油生活物资,用实际行动为他们驱走冬日的严寒,让他们在寒冬感受到福彩的温暖。

小小彩票,取之于民,用于民,承载着民生重任,诠释着大爱担当。一个个满载爱心的福彩公益活动,陪伴老人们度过暖心时光。今后,青海福彩将继续践行福彩发行宗旨,把公益的力量传播到每个需要关爱的角落,助力我省社会福利事业和公益事业高质量发展。(曹正英)

